

Este número ha sido revisado por la censura

EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO
10 CÉNTIMOS

Año XL.—Núm. 5.269.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, jueves 24 de diciembre de 1925.

Aspectos del liberalismo

«Diario Universal» viene estos días entregado a la química obra de recoger no sabemos qué inquietudes para llegar a la formación de un partido liberal radical. Y toma como pretexto para ello la «honda» crisis que supone existe en el Partido Socialista para la elección de caudillo que ocupe el puesto de nuestro maestro Pablo Iglesias. Quiera «Diario Universal» desentenderse de este problema nuestro y aprovechar el tiempo para hacer derivar las aguas a otro cauce que a sus inspiradores conviene, sin duda. Hace bien en desentenderse de nuestro problema, porque ni le afecta ni existe tal problema. Es insustituible Pablo Iglesias por sus condiciones de carácter, por su talento y por sus propias virtudes; pero el Partido Socialista que él cree tiene en su reglamento el medio democrático de sustituir a las personas representativas. El Partido Socialista no ha estado nunca inspirado por un caudillo que anula la voluntad democrática de la masa, sino por un ideal que mueve el espíritu y la conciencia de los muchedumbres. No hay problema, pues, señores agoreros de desdichas en la casa ajena; reserven sus lamentaciones para las que ocurren en su casa propia. La Comisión Ejecutiva del Partido sigue actuando, como siempre, con absoluta autoridad, sin que en el pasado Comité Nacional, al que asistieron delegados de todas las regiones, se insinuara nada, ni de cerca ni de lejos, para mermar esa autoridad y ese prestigio, que es vida y esencia de nuestro Partido.

Y nada más, señores, en este punto; porque aquí, donde se estima a los hombres de mérito y se aprecia mucho los valores personales, seguimos siempre las inspiraciones de Pablo Iglesias, que aconsejaba en todo momento que lo importante en la vida política y social de los pueblos eran siempre las ideas.

Liquidado este aspecto de la cuestión, para satisfacer la inquietud de los enemigos del Socialismo, vamos a poner unas apostillas a lo que dice «Diario Universal» a propósito de crear en España un partido liberal radical. ¿Liberal radical? ¿Monárquico? ¿Republicano? Es sospechoso que sea el órgano en la prensa del conde de Romanones quien recoja esa bandera. El conde de Romanones, fingiendo un amplio sentimiento liberal, fué el hombre que en el llamado viejo régimen hizo más daño a los ideales de libertad. Fué el destino del llamado liberalismo español gobernar siempre en precario, sirviendo a la reacción. Todo su ideal fué destruir, no a su enemigo de la derecha, que le impedía avanzar y realizar reformas liberales, sino al de la izquierda, que debía de utilizar en beneficio de sus propios ideales, si los tenía. Y un órgano que inspira uno de los viejos jefes de ese viejo y caduco liberalismo quiere ser el iniciador de la formación de un partido radical que recoja en su seno a la clase media y aun a algunos núcleos socialistas...

No creemos que la clase media se deje engañar una vez más con esas ilusiones que, siendo de apariencia radical, en el fondo son reaccionarias. No creemos que se pueda embaucar hoy a la clase media con ese banderín de enganche, porque las lecciones del interior, y sobre todo las de fuera, le están diciendo que su puesto no está dentro de los partidos de los de arriba, para recibir las migajas que le quieran dar; está al lado de los de abajo, en la organización de los trabajadores, que luchan por transformar económicamente la sociedad, sin menoscabo del desarrollo de todas las fuentes de riqueza útiles a la Humanidad. Los intelectuales que sientan las inquietudes de los ideales modernos que fijan su atención en el movimiento político del mundo y vean el puesto que ocupan sus colegas de allende las fronteras vendrán al Socialismo, formando a la cabeza del movimiento obrero, donde están hoy las inteligencias más claras y los prestigios más altos.

El liberalismo histórico, individualista, que tuvo su máximo desarrollo desde la Revolución francesa, está en crisis porque las condiciones sociales de la vida moderna exigen organismos sociales de tendencia socialista que preparen el tránsito definitivo a la sociedad futura, en la que sea imposible la explotación del hombre por el hombre.

Y no se siga pretendiendo sacar consecuencias del carácter obrerista de nuestro Partido, de nuestro sectarismo obrerista, porque no existe. Dentro del Partido caben todos los hombres de buena voluntad que quieren aportar a la obra común su esfuerzo físico o intelectual, piensen en un sentido o en otro, con tal de que piensen en socialista y propugnen por un ideal de justicia. El Partido Socialista es un partido que sabe conciliar la disciplina en la acción con la

más elevada libertad de pensamiento. Es más; su vigor, su gran fortaleza, descansa en esa misma libertad de pensamiento, porque de la contradicción, en el choque tranquilo o violento de las ideas, surge generalmente la luz nueva que ensancha el campo de las ideas y una más estrechamente a los hombres afines en sentimientos para llegar pronto a realizar la obra común.

¿Vais a formar sobre la tumba del viejo y fracasado liberalismo español un partido liberal radical? Bueno. Hacedlo si os place; pero conste que nosotros, cumpliendo con un deber de conciencia, os hemos advertido que de las filas socialistas no desertará nadie, como esperaréis, para dar vida a esas maquinaciones romanosistas.

Nosotros, descubiertos el juego, seguimos nuestro camino, pensando cada día más en servir al ideal...

Progresos socialistas

ZARAGOZA, 23.—El Círculo Socialista del barrio de Torrero, que cuenta ya con más de sesenta asociados, ha inaugurado su nuevo local, que es mucho mejor que el que tenía antes.

En el sitio de preferencia se ha colocado el retrato de Pablo Iglesias.

Se celebró junta general, despachando varios asuntos de orden interior.

Se nombró una Comisión revisora de cuentas.

Fuó elegido presidente el camarada Domingo Vela, y secretario Manuel Bengua.

Entre los compañeros de dicho barrio hay gran entusiasmo y esperan aumentar en breve el número de asociados.—Ch.

ELCHE, 23.—Nuestro entrañable compañero Pascual Román Antón, antiguo socialista, ha pedido su ingreso en el Partido.

Por medio de un comunicado, que dirige el Comité de la Agrupación Socialista, nos participa su decisión el prestigioso amigo.

Aunque durante algunos años vivió este compañero separado de nuestras filas, sus actos respondieron siempre como corresponde a un buen socialista.

El llamado «abuelo» se cartaba con mucha frecuencia con el amigo Román, por que veía en este compañero a un socialista bueno, y por eso le estimaba y mantenía correspondencia con él.

Reciba, pues, el camarada Román un saludo y un abrazo de los socialistas ilicitanos.—Rodríguez.

Efemérides

Espoz y Mina

24 de diciembre de 1856.—Muere en Madrid el general liberal Francisco J. Espoz y Mina, que había nacido en Idoain (Navarra) el 17 de junio de 1794. Hijo de una familia de labradores, dedicóse a las tareas del campo, cuando sobrevino la invasión napoleónica. Entonces levantó una partida, con la cual combatió contra los invasores con mucha fortuna, pues llegó hasta a imponer a la aduana francesa de Irún una contribución mensual de cien onzas de oro para atender al sostenimiento de su ejército voluntario. Terminada la guerra, se trasladó a Madrid en 1814; pero su desconfianza con la política reaccionaria de Fernando VII le hizo exiliarse a Francia. En 1820, 1830 y 1832 intervino en las tentativas para implantar la Constitución de 1812, viéndose obligado varias veces a emigrar a Inglaterra y a Francia para no sufrir la misma suerte que Torrijos, Riego y el Empecinado. En 1833 volvió a España en virtud de la amnistía decretada por el Gobierno de la regencia, siendo nombrado general en jefe del ejército del Norte, y posteriormente, en 1835, capitán general de Cataluña, que abandonó muy pronto. Su nombre es uno de los que constan escritos en letras de oro en el salón de sesiones del Congreso.

Manifiesto de los internacionales madrileños

24 de diciembre de 1869.—La Sección de Madrid de la Internacional acuerda publicar un manifiesto dirigido a los trabajadores para hacerles conocer las ideas y fines de la Internacional. El documento llevó por título Manifiesto de los trabajadores internacionales de la Sección de Madrid a los trabajadores de España. En él se aconsejaba a los proletarios que tomasen por su cuenta la obra de su emancipación, desentendiéndose de todos los partidos políticos burgueses, y acogidos bajo la bandera de la Internacional. Aquel manifiesto, que fué repartido profusamente en Madrid y en provincias, produjo gran alboroto entre los republicanos, y de su campo partieron las primeras calumnias que contra la Internacional se lanzaron en España. Pero los trabajadores lo acogieron con tal entusiasmo, que pronto se formaron en España numerosas Secciones de la Internacional. Sólo en Madrid se organizaron 21 Secciones de oficio con un total de dos mil asociados, y a poco, en 15 de enero de 1870, apareció La Solidaridad, que fué el primer periódico obrero que tuvo la Internacional en España.

Detalle

24 de diciembre de 1912.—Muere en París el célebre pintor de asuntos militares Eduardo Detaille. Había nacido en la capital francesa el 5 de octubre de 1828, y fué discípulo de Meissonier. Su primera obra la expuso en 1867, y en 1870 realizó un viaje de estudio por Argelia; pero habiendo estallado la guerra francoalemana, sentó plaza en un regimiento de voluntarios, tomando parte en muchos combates. Terminada la guerra, se dedicó a la pintura de asuntos de aquélla, en lo que invirtió más de diez años. Uno de los primeros cuadros, titulado Los vencedores, fué rechazado del Salón de París en 1872 por consejo de Thiers, temeroso del enojo de Alemania. En 1879 obtuvo por sufragio de los artistas expositores en el Salón, la única medalla de honor. También se dedicó a la pintura de acuarelas y dibujó las ilustraciones de una obra titulada El ejército francés. En su estudio desfiló una compañía vistiendo un modelo de uniforme ideado por él.

EN LA PRENSA PORTUGUESA

El homenaje a Pablo Iglesias

Ya antes de ahora hemos recogido en estas columnas detalles relativos al sentimiento producido en la opinión portuguesa por la muerte de nuestro ilustre Maestro.

La prensa en general—con la sola excepción tal vez de «O Seculo», diario entregado a los elementos económicos reaccionarios complicados en el escandaloso negocio de los millones del Banco de Angola—dedica sentidos artículos necrológicos a la austera vida de Iglesias.

Ante la vista tenemos un número de «O Primeiro de Janeiro», importante diario de Oporto, en el que además de varias fotografías del entierro, aparece como fondo un notable artículo titulado «Sombras inmortales.—El pobre abuelo», trabajo escrito por nuestro estimado camarada J. Dias da Silva, ex ministro socialista, trabajo que sentimos no poder recoger por falta de espacio.

En «O Protesto», semanario socialista que aparece en Lisboa, número dedicado preferentemente a la muerte de Iglesias, entre otros interesantes artículos, se publica este que traducimos, debido a la brillante pluma del corresponsal César Nogueira, que titula «Palabras de homenaje»:

«Cuando hace años fuimos a Madrid con otros camaradas a representar al Partido Socialista Portugués en el IX Congreso nacional del Partido Socialista español, tuvimos el grato placer de conocer personalmente a Pablo Iglesias. Ya nunca se apartó de nuestra memoria su figura insinuante y respetable. Sus palabras eran tan intuitivas por la erudición, firmeza y conciencia con que eran pronunciadas, que nuestro espíritu quedaba extasiado ante la profunda inteligencia del Maestro, del Hombre que de simple obrero consiguió conquistar, por su intelecto, por su modestia, por su nobleza de carácter, el respeto, el amor de sus conciudadanos, sin distinción de clases, sino del mundo internacional.

Vimos el respeto y el cariño con que el proletariado español le consideraba, manifestándole ese sentimiento de cariño llamado «abuelo», expresión, con efecto, del más vivo afecto. Pablo Iglesias merecía bien esa estima, porque se imponía por sus actos, ya públicos, ya particulares. Su palabra era escuchada religiosamente, porque encerraba siempre una lección y procuraba en toda ocasión evitar disgustos, que sobre táctica partidista o sobre otra cualquiera materia pudieran insinuarse. Todo esto tuvimos ocasión de observarlo.

Pablo Iglesias murió dejando fuertemente organizado el Socialismo español y con una orientación firme y consciente, puesto que formó, mejor dicho, educó obreros. Fué uno de los creadores del Partido. En los últimos momentos de su vida debía, por tanto, sentirse satisfecho, considerando cómo el resultado de sus esfuerzos, de sus luchas, de sus fatigas, habían producido optimo fruto, y viendo que gran parte del pueblo obrero español le había comprendido.

El nombre de Pablo Iglesias es, por tanto, un símbolo. No murió, puesto que su alma ha de fructificar, inspirándose en sus ejemplos, y su espíritu ha de continuar animando a la clase obrera del país vecino en el combate en pro de mejores tiempos, y su memoria, en fin, ha de perdurar eternamente en las páginas del Socialismo internacional.

No es sólo la organización socialista española la que en estos momentos sufre luto. Toda la Internacional siente el mismo dolor y acompaña con cariño, en esta hora triste, a sus hermanos españoles, puesto que Pablo Iglesias era una figura de la Internacional.

¡Saludamos la memoria del Maestro! César Nogueira.»

VISITA AL GOBIERNO

Por el descanso dominical

Al requerimiento de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid solicitando una entrevista del general Primo de Rivera, éste ha señalado la hora de las seis de la tarde de hoy, en el Palacio de la Presidencia del Consejo de ministros, para recibir a la Directiva de la Asociación, acompañada de la Comisión nombrada por la asamblea de periodistas, que han de hacer entrega de la respuesta acordada en la asamblea general al ofrecimiento del jefe del Gobierno relacionado con el descanso dominical de la prensa.

A la hora convenida al palacio de la Presidencia, y cuando cerramos esta edición se hallan reunidos con el jefe del Gobierno.

Reunión de la Oficina Internacional del Trabajo

BRUSELAS, 23.—Ha terminado sus tareas la Oficina Internacional del Trabajo, que se ha reunido aquí estos últimos días, bajo la presidencia de Albert Thomas.

Han sido rechazadas diferentes proposiciones de Italia. Los delegados de este país protestaron porque el grupo obrero de la Oficina excluye sistemáticamente de todas las Comisiones al delegado obrero fascista. No ha podido encontrar mayoría una fórmula que satisfaga a Italia, porque la jurisprudencia de la Oficina Internacional ha establecido que cada uno de los grupos gubernamental, patronal y obrero, designe libremente sus representantes en las diversas Comisiones. No obstante, se ha introducido en el reglamento una disposición por la cual todos los delegados, con mandato de sus respectivos países podrán intervenir en los trabajos de las Comisiones, pero sin derecho a voto.

En cuanto al procedimiento, la Oficina ha decidido que todos los proyectos sean sometidos a lectura en dos sesiones consecutivas, y la votación sobre ellos no se hará hasta después de la segunda lectura.—Patou.

Asteriscos

Descansos: Versos de José Vega de Rivera

Un poeta joven—José Vega de Rivera—nos manda, con dedicación de amigo, un libro de versos. Rutas. Momentos. Lejanías. Abrasiona en sus páginas aire de juventud, viento fuerte, canciones de mocedad. El poeta tiene vivos todos los temas. La pasión le vibra con vigor en cada uno. Los hace suyos o medida que se le levantan en el espíritu o en el corazón. Y busca para cada uno de ellos la medida nueva. «Que la inquietud—la santa, la divina inquietud atormentadora—sea siempre con nosotros.» Con estas palabras se abren los versos de este nuevo poeta: son como la cédula de su poesía: inquietud para todo.

Los temas de un poeta joven, generalmente, se parecen mucho a los de todos los poetas jóvenes. Con distinto acento, las mismas emociones. José Vega de Rivera en este punto no es un revolucionario. Hace su aparición, sencillamente, con las normas de sus maestros. Es una forma de vanguardia y más que demasiado los que adhiere en su capacidad creadora—poetas, escritores—a las nuevas escuelas. Lo importante es trabajar como uno su escuela y ser de ella en tanto que no nos convenga discurrir de nosotros mismos para sernos más fieles. Estos versos que acabamos de leer nos dejan ver un poeta que, al correr de los días, se irá haciendo

distinto: más puro o más impuro, según que se pertenezca o deje de pertenecerse a sí mismo. Si la inquietud no le abandona hemos de verle andar el primer sendero. Su poesía se curará de temas engorrosos, adiposos, para hacerse más enjuta, sintética, fibrosa. Alternando con los versos de este nuevo poeta, leamos los de uno de nuestros preferidos: Juan Ramón Jiménez. No queremos llegar a la comparación, que sería, en este caso, perfectamente estúpida. Anotamos el primer verso de Vega de Rivera. Alternar las dos poesías, sin sentir cansancio de la desconocida supone la existencia, en la nueva, de méritos estimables.

La criba guarda, de los versos de Vega de Rivera, granos sueltos de buen precio y deja que se marche lo accesorio, efímero, caedizo. No es el crítico quien hará, en lo futuro, el cerne, sino el propio poeta. Y con esa obra que perdura habrá canciones, las canciones de la nueva emoción. Cada día se muere más tristemente la vieja poesía y se acentúa la vitalidad de la nueva. A ella tendrá que atender esta poesía, que hace su aparición ahora y pone, para redimir los temas conocidos, un juvenil acento en sus estrofas.

«Mi camino es el camino—de las comprensiones claras, nos dice en la página 44—de aquí nuestra confianza en su porvenir, iniciado con feliz marcha y buen viento, según el testimonio de Rutas. Momentos. Lejanías.»

Consejo de Trabajo

Se ha reunido la Comisión del Consejo de Trabajo. Asiste la representación obrera completa.

El descanso en la industria pesquera.

Se entabla un gran debate cuando se trata la regla tercera de la propuesta de la Asesoría.

El compañero Lucio Martínez propone una enmienda, en la que se dice que la Delegación local del Consejo de Trabajo tendrá derecho a averiguar si las causas que se aleguen por los patronos para no descansar en domingo son o no verídicas. Contra esto hablan los patronos: «Caballero dedicando el punto de vista obrero, que queda aprobado.

La base cuarta se discute muy profusamente.

Sostiene el señor Martín Álvarez que cuando se hayan perdido días de salir a la mar por averías naturales, la autorización para trabajar en domingo deberá darla el comandante de Marina del puerto.

La representación obrera se opone a esta propuesta. Largo Caballero rebate las alegaciones del señor Martín Álvarez, sosteniendo, lógicamente, que es deber del Consejo el fortalecer a sus propias delegaciones; que desde el sitio en que se discute este asunto no se puede sostener otra cosa.

La vigilancia del cumplimiento de las leyes sociales sigue haciendo correspondencia a la Inspección del Trabajo y a las Comisiones inspectoras; por tanto, al aceptar lo que nosotros sostenemos no se menuda ninguna de las atribuciones conferidas a las autoridades de Marina, que, como es natural, tienen su esfera de acción determinada.

Después de una prolongada discusión, se pasó a votar esta propuesta, dando el resultado siguiente:

Los tres obreros y el patrono señor Gómez Rojas, en contra; los otros dos patronos, el general Querol y el proponente, en pro; por tanto, resultó empate, quedando pendiente este asunto de nueva votación.

Se acordó después consignar que los días en que ha de descansar el personal marítimo se conocerá éste con veinticuatro horas, por lo menos, de anticipación.

También se llegó a determinar que el descanso habrá de darse precisamente en el puerto a cuya matrícula pertenezca la embarcación. Cuando se trate de viajes que duren un mes o más podrá computarse en otra localidad hasta un tercio de los días de descanso que en total correspondan.

Acto seguido se levantó la sesión.

Fiesta grosera y materialista

La población se va animando, las gentes van y vienen cargadas de envoltorios, en los que llevan los preparativos para la noche de Pascua.

¡Píul, píul, van diciendo los pavos por la calle, bien ajenos a su próximo fin. Pronto, muy pronto, van a ser sacrificados para satisfacer la glotonería de los seres humanos.

Hace días ya que los dependientes de las «pollerías» van de una a otra parte cargados de animalitos vivos; lo mismo ocurre con los dependientes de confiterías y tiendas de ultramarinos. Son los agnaldos, porque en estos días hay muchas gentes importantes que satisfacen su grosero materialismo gratuitamente.

Pero, en fin, todo ello indudablemente la mayor parte de la Humanidad se entrega a las fuertes y difíciles digestiones, a la purga libre, a la borrachera grosera. Esta noche las gentes saldrán a la calle cantando y gritando, tocando latas y almireces, todo ello con un gusto artístico verdaderamente execrable.

En las casas no puede haber un momento de reposo. Todo está permitido a los más imprudentes, que entran haciendo astracanadas en la casa de los vecinos que, cediendo a la corriente tradicional, tienen que tolerar sonrisas lo que en el fondo de su alma les produce repugnancia.

¿Quieres aislarte en tu casa? ¿Quieres recogerte en ti mismo y meditar sobre la estupidez humana? No podrás. ¿Tienes enfermos en tu casa y quieres que haya silencio para aminorar sus padecimientos? No lo conseguirás, porque las gentes, entregadas a la jerga, no tienen por qué pensar en los males ajenos. ¿Te agobia una pena profunda y quieres entregarte a ella para saborear religiosamente su amargura entregándole el pensamiento y el alma? Te será imposible, porque el bromista, en esta noche, no tiene por qué respetar nada. Es la Nochebuena, y no es noche de dormir. ¡Venga vino! ¡Venga coñac!, o aunque sea aguardiente rabioso.

¿Cuántas enfermedades se contraen en esta bacanal grosera! ¿Cuántas criaturas se demoralizan! ¿Cuántas desgracias se producen! ¿Y qué? Es la Nochebuena. ¡Viva la Juerga! A muchas gentes el exceso de este día les priva del necesario alimento para el siguiente. ¿Y qué? ¡Está noche es Nochebuena! ¡Acaso no llegaremos a otra! exclaman los juerguistas.

Y a propósito de esta fiesta materialista y grosera se han escrito bellas páginas literarias, ensalzándola. Y quienes ensalzan estos excesos materialistas de la Humanidad suelen llamarnos a los socialistas materialistas porque defendemos ideales económicos que pongan a la Humanidad a cubierto de las necesidades que hoy la agobian en beneficio exclusivo de las clases acomodadas.

No acertamos a comprender las razones que la Humanidad ha tenido para establecer estas costumbres, contrarias al buen funcionamiento de su organismo y a la tranquilidad de su familia. Señalar determinados días del año para que el hombre se muestre con toda libertad más bestia de lo que lo es ordinariamente nos parece una solemne estupidez. Si realmente somos superiores al resto de los animales, los días señalados en nuestra historia por aquellos acontecimientos que consideremos de algún valor en nuestra evolución hemos de celebrarlos con volutas literarias o artísticas, en donde el buen gusto se muestre ingenioso y dulce, llenando de emoción el alma; pero entregarnos a la grosería y a la satisfacción de las bajas y groseras pasiones...

Esta noche es Nochebuena, seguirá gritando la beca, embriecida por el alcohol. Está bien. Esta noche es Nochebuena, como lo son todas para los elegidos de la fortuna, que cultivan estas fiestas para seguir entreteniendo al pueblo, porque así durarán más sus satisfacciones. Esta noche, como todas las noches, se quedan muchas criaturas sin cenar, duermen en la intemperie y otras guardadas en cualquier rincón húmedo y sin nada que les abrigue de la crudeza del temporal, y lloran su dolor mientras los ahitos vociferan y ríen groseramente.

Existen muchos hogares sin lumbre, sin ropa, sin pan, y nos parece cruel que la sociedad se entregue al exceso y al alboroto, sin tener en cuenta la amargura de estos hogares tristes y fríos. ¿Cuándo se liberará la Humanidad de estos errores, que le son funestos? ¿Cuándo comprenderá que es pernicioso a las sensaciones del alma y de la materia entregarse con exceso al placer de un día para luego sufrir todo el año? Mientras no medite esto no estará próxima su redención.

Manuel CORDERO

Toma de posesión del nuevo presidente de Chile

SANTIAGO DE CHILE, 24.—Con toda solemnidad ha tomado posesión hoy en el palacio de la Presidencia el nuevo presidente de la República, señor Figueroa Larraín, otorgándole los poderes el ex presidente que sustituyó al señor Alessandri cuando éste abandonó la presidencia con motivo de los acontecimientos políticos tan conocidos.

El primer acto del señor Figueroa ha sido nombrar presidente del Consejo de ministros al coronel señor Ibáñez, al cual ha aceptado el cargo.—Agencia Americana.

En el Ayuntamiento

A las doce menos cuarto se celebró la sesión de la Comisión permanente, presidida por el alcalde.

El extenso orden del día fué aprobado sin que se hayan discutido más de dos o tres asuntos.

Fuó aprobada, a petición del señor alcalde, la proposición de nuestro camarada Artaza en la que pide se dé al parque del Hospicio el nombre de Pablo Iglesias.

La del señor Durán, que propone se conceda gratis el terreno para el mausoleo de Iglesias en el cementerio civil, pasó a Comisión.

LA REUNIÓN DEL CONSEJO DE LA INTERNACIONAL SINDICAL DE AMSTERDAM



Sentados: Hueber (Austria); Sassenbach, secretario; Letpart, Mertens y Touhaur, vicepresidentes; Purcell, presidente; Oudegeest y Brown, secretarios; Grassmann (Alemania), Stenhuus (Holanda).—De pie, en segunda fila: Azimonski (Italia), Jászai (Hungría y Balcanes), Zulawski (Polonia) y Estados bálticos), Sabort (España y Portugal), Buisson (Francia), Smith (secretario de los dependientes de comercio), la hija de Oudegeest, Fimmen (secretario de la Internacional del Transporte), Jacobson (Escandinavia), Tayerle (Checoslovaquia y Yugoslavia), un traductor de la Delegación italiana, otro de la Sindical y el jefe del personal, camarada Staal.

Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 9 pesetas. Extranjero: trimestre, 18 pesetas.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10). Madrid, jueves 24 de diciembre de 1925.

Año XL.—Núm. 5.269.

MEDITACIONES APASIONADAS

La caverna espiritual de un fanático

«Para un católico no es bueno, ni merece homenajes, ni respeto... todo aquel que defiende y es campeón de la impiedad... El desgraciado Pablo Iglesias ha sido un sectario... que ha contribuido a desorientar a España.»

(De un periódico católico de San Sebastián.)

Exacta que de cuando en cuando recibamos en mitad del alma la voz de un fanático para que recordemos la existencia de esos entes humanos inclassificables, que actúan al consumado y se ofrecen desafiados a la gloria por obscuro especialismo de un Dios que no se paga de obras, sino de ciega fe. Ellos dan y quitan honra a los hombres, santifican o maldicen sus obras y hasta determinan por anticipado cuál ha de ser su destino en el otro mundo, y esto sin atender a que la fauna juzgada sea buena o mala «intrínsecamente», sino mirando sus efectos, con relación al orden religioso que dicen profesar. Bien claro—aunque peyorativamente—lo dice ese... hijo de Dios.

Para él nada importa que Pablo Iglesias tuviera una infancia tan mísera como su madre, ahogando el dolor de su amor inmenso, se viera obligada a meterlo en el Hospicio; ni que para ganar su vida no haya recurrido a otra cosa que al producto de su trabajo, siendo por ello la más poderosa razón que ha tenido contra los explotadores: la de haber sido siempre un explotado; ni que jamás haya vacilado al defender su idea y a los suyos ante la persecución ni ante la cárcel, ni ante las más viles calumnias; ni que haya pasado por los estios donde acocha la tentación sin que sus manos de trabajador se hayan manchado; ni que haya muerto con la pluma en la mano y sin más tesoro que el amor y las lágrimas de los suyos... Nada de esto importa al fanático: Pablo Iglesias no ha confesado, no ha comulgado, no ha oído misa, no ha tomado consejo para sus propagandas de un entendido padre jesuita, y «no es bueno ni merece homenaje ni respeto».

«Cuanto odio hay en estas palabras! ¡No es bueno! ¡Se habrá mirado bien al corazón para decir eso! Pero ¿cómo tienen estos corazones? Si centenares de miles de hombres, mujeres y niños lo han llorado, llamándole «anastasio, padre, abuelo», ¿de qué raza o especie será éste para no sentir su bondad? ¿Y no ocurrirá que sea malo, profunda y fisiológicamente malo, y por necesidad psicológica de contraste emplee al revés las palabras para expresar estos valores morales? ¡No será que para él, como para los otros, la luz sea el mal, tanto mayor cuanto más brillante!»

«No merece respeto el que vive en el oscuro fondo de su caverna espiritual, y me horrorizo, porque no ignoro lo que hubiera sido del excelso apóstol en aquellos tiempos en que tal deseo se traducía en hechos... en hechos macabros que llegaban a remover la tierra para hacer escarnio y mofa en los restos de los que se escaparon vivos. ¡Hasta el sol rompió los celajes de las nubes y sonrió como un dios sobre su feroz! ¡Y ése lo hubiera apagado para evitar tan rendido homenaje de respeto!»

Dice que «ha contribuido a desorientar a España». También en esto padece un error de proyección psicológica: llama cristianismo a lo que hay en su alma, y como lo que en el alma tiene es odio y envidia, y otras malas hierbas que no se crían en el huerto del Señor, también se equivoca. ¿Qué es cristianismo? Según el Maestro de Galilea, amar y defender a los pobres de espíritu, a los que lloran, a los que tienen hambre y sed de justicia, a cuantos han sido desheredados de los bienes que el Padre ha dado para todos. ¿Quién es cristiano? El que es manso y humilde de corazón, el misericordioso, el pacificador, el limpio de espíritu, el que padece persecución por la justicia que defiende, el que es vituperado y calumniado por mantener la verdad. ¿Será de estos el autor? ¿Lo habrá practicado? Me basta su acción de ahora para negarlo rotundamente. En cambio, ¡no lo ha realizado con creces Pablo Iglesias! ¿Quién es entonces la luz de la tierra y la sal del mundo de que hablara Cristo?

Y ahora, escucheme. Cuando después de la cena daba Jesús a sus discípulos las últimas enseñanzas, les dijo: «En la casa de mi Padre, muchas moradas hay: de otra manera os lo hubiera dicho: voy, pues, a preparar lugar para vosotros.» Estas «moradas» son las que después ha descubierto la Astronomía, en algunas de las cuales, de contextura paradisíaca, la vida florece y se continúa—según el gran poeta de la ciencia Flammarion—para cuantos han hecho de la fraternidad humana un culto. Pues bien, ¿sabe el señor fanático lo que vi la noche inmediata a la muerte de Pablo Iglesias?

Vi que al pararse la máquina de su viejo organismo su espíritu volaba hacia lo alto como un brillante meteoro: a su paso se abrían las tinieblas donde pululaban formas confusas que parecían sellar oraciones con tono dolorido. Pronto empezaron a salir al paso hermanos que le esperaban y que, como él, habían encendido su luz practicando el sacerdocio del sacrificio por la verdad: Giner de los Ríos, Salmerón, Pi y Margall, Costa, Juan Martín, Jaurés, Matteotti, Tolstoy y otros muchos, que allí reconocí, porque en todos vibraba la misma afinidad espiritual. Siguió adelante nuestro «abuelo»—que ya no lo era sino de una juventud radiante—cortando el espacio con la velocidad de la luz, cuando divisó a lo lejos como un rebrillar de estrellas alrededor de un sol majestuoso; y aunque su espíritu humilde se sintió como sobrecogido y paralizado ante espectáculo tal, una fuer-

Rogamos encarecidamente a cuantos tengan la necesidad de escribir a EL SOCIALISTA lo hagan dirigiéndose al apartado de Correos 10.036 (estafeta 10).

za misteriosa lo impulsó hacia aquel lugar: era Cristo, el gran foco del amor, rodeado de cuantos en la tierra han dado su vida en aras de los demás. Pablo, el de Tarsus—que estaba a la diestra del Maestro—se acercó al nuestro y le dijo: «Has peleado la buena batalla, has acabado la carrera, has guardado la fe. Corona de justicia te dará el Señor en este día. Acércate.» Y se acercó, y Cristo le dio un osculo de paz y le puso la corona de los justos.

«¿Que esto es un sueño? Los sueños de los hombres de bien están más plétóricos de verdad que vuestras vigiliantas.»

J. LOPEZ ALMABRO PARA EL EXTRAORDINARIO

Un pedido de 6.000 ejemplares de EL SOCIALISTA

De la Sociedad de conductores de automóviles «La Velocidad» hemos recibido ya un pedido de 3.000 ejemplares para el número extraordinario de EL SOCIALISTA que aparecerá el próximo día 31 de diciembre. Otro pedido de 3.000 ejemplares también nos ha hecho la Unión General de Conductores de Carruajes para el mismo extraordinario del diario obrero.

Una y otra colectividad, ahora felizmente fusionadas en un solo organismo del ramo del transporte en la ciudad, han dado un buen ejemplo con estos acuerdos, que indican una orientación firmemente destacada hacia los ideales que defiende el Partido Socialista Obrero.

Nadie discute ya la afirmación de que las colectividades obreras no pueden limitarse a una acción de simples reivindicaciones económicas en cuanto afecta puramente a la jornada de trabajo y a los salarios. Esto por sí solo resultaría insuficiente para lograr la emancipación de los trabajadores. Los Sindicatos—y tenemos de ello ejemplos magníficos en Inglaterra y Bélgica—han de marchar cada día más estrechamente unidos al movimiento socialista, que preconiza las más honras y generosas transformaciones del régimen económico y político.

El pequeño espíritu gremialista no puede perdurar en las modernas organizaciones del proletariado. Por esto, los «decepcionados», que significan el principio de justicia social para todos, deben ser difundidos con todo ahínco en la organización obrera para que ésta avance con más ímpetu y seguridad en la ruta de sus reivindicaciones.

Dimisión comentada

SANTIAGO DE CHILE, 25.—Ha causado gran sensación la dimisión del señor Edwards, miembro de la Comisión plebiscitaria del pleito de Tacna y Arica.—Agencia Americana.

Nuestro extraordinario

Será, como de costumbre, de ocho páginas, y contendrá, entre otros, los siguientes artículos, escritos expresamente para EL SOCIALISTA:

- «Lo que nos pide el año que viene», por Julián Besteiro.
- «Las ocho horas», por Andrés.
- «Recuerdos de un sentenón: Curiosa historia de un artículo necrológico», por M. Gómez Latorre.
- «Ante el nuevo año», por Fernando de los Ríos.
- «Guías y caudillos», por Antonio Zozaya.
- «Pensando en el mañana: La garantía de la libertad», por Federico Landrove.
- «Sindicato Nacional Ferroviario», por Trifón Gómez, secretario.
- «La última exhortación del abuelo», por Juan A. Meliá.
- «Al comenzar el año: Las dos vidas», por J. Sánchez-Rivera.
- «Un buen balance: Los derechos pasivos del trabajador», por Manuel Vigil.
- «El Arte de Imprimir en 1925», por José Cernadas, presidente.
- «Varios problemas y una sola solución», por Regino González.
- «Resumen de un año», por Anastasio de Gracia, secretario de la Federación Nacional de la Edificación.
- «Actuación social de la clase médica durante el año 1925», por el doctor Milla.
- «La cofradía del dolor», por Jorge Moya.
- «La Federación de las Artes Blancas Alimenticias», por Manuel Cordero.
- «El funcionalismo de las catacumbas», por Ricardo Alba.
- «Federación Nacional de Camareros de España», por A. Gómez.
- «Cosas pasadas: Calumnias, que algo queda», por R. Cabello.
- «Desde lo alto», poesía de Miguel R. Seisdedos.
- «El Socialismo en Andalucía», por Francisco Azorín.
- «La Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo», de Madrid, durante el año 1925», por Luis Fernández, secretario.
- «La Federación Nacional de Metalúrgicos», por Wenceslao Carrillo.
- «La Federación Nacional del Arte Rodado», por Manuel González, secretario.
- «Los conductores de automóviles», por Angel Martín, secretario de «La Velocidad».
- «Un año de vida sindical: Federación Local de la Edificación», por Manuel Muño, secretario.
- «Frutos correspondientes al año», por Francisco Sánchez.
- «Realidades e ideales», por Manuel Fraile.
- «El año en Cataluña: Cuando el pueblo vuelve en sí», por Joaquín Escofet.
- «El Socialismo en Zaragoza», por José Chueca.
- «Siganse sus normas», por el doctor Mouriz.
- «Federación de Mineros de España», por Ramón G. Peña.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA.

DESDE ORENSE

En torno a la libertad de cátedra

La real orden de 13 de octubre referente a la libertad de cátedra comienza a dar sus frutos. El primer conflicto se ha planteado en la Escuela Normal de Maestros de Orense, en cuya clase de Teoría y Práctica de la lectura figuraba como texto la obra «Recuerdos de Níñez y Mocedad», de la que es autor el excelsos católico y profundo pensador don Miguel de Unamuno. Este libro, que además de hallarse circulado en un castellano limpio y sobrio, es una dulce cantata de emoción y de ternura infantil, ha despertado los iras del joven secretario del obispo y de algún otro impulsivo analfabeta, que sólo por azar de la suerte o tal vez por protecciones inconfesables de la vieja política logró asaltar el escalafón del profesorado español.

Desde la hora en que ha tomado estado oficial la real orden, a nadie puede sorprender que las autoridades eclesásticas intervinieran, mas o menos «conciencia», la sagrada libertad de cátedra, que era el último baluarte que quedaban en España a los principios liberales, ya incorporados a las Constituciones de todos los países del mundo. Pero el consuevamos posibles todas las depesías y todos los abusos contra la libertad de enseñanza, después de la promulgación de la citada real orden, el caso que nos ocupa, por las peregrinas circunstancias en que viene desarrollándose, merece la atención de todos aquellos hombres que todavía conservan intactos los prestigios de su ciudadanía.

La denuncia de la lectura del libro fue formulada por el joven secretario del obispo—que une a su elegancia en el vestir la inexperiencia y el atolondramiento pánico—de sus pocos años—ante el gobernador civil de la provincia.

Parece ser, según consta por declaración escrita del obispo, que su secretario se ha extralimitado en las funciones que le competen, encabreando la denuncia en nombre del prelado. Esto dio motivo a que el señor López y López, profesor de Literatura y Lengua castellana de la Escuela Normal, al ser requerido por el rector de la Universidad de Santiago para que prestase declaración en el expediente académico que se le seguía, dijese en su escrito de respuesta a aquella autoridad académica que estimaba falsa la denuncia en cuanto se refería a la participación que el prelado, pudiera en ella tener, porque el señor López tenía en su poder un documento firmado por el obispo en el que éste declaraba no haber presentado la denuncia.

Con esto llegamos a la desdichada intervención en este pleito del rector de la Universidad de Santiago. Este pobre hombre, a quien aquí conocemos de antiguo, y no ciertamente por su mentalidad ni por la seriedad de su conducta, al recibir el escrito del señor López puntualizando la veracidad de los hechos, lejos de investigar las razones que asistían y abombar la conducta del catedrático, su subordinado, con una ligereza inconfundible, creyendo descubrir en el escrito ofensas que no existían para el gobernador de la provincia, detató ante esta autoridad al camarada que tan lealmente ponía en sus manos la defensa de su causa. Como no podía menos de ocurrir, esta actitud del rector dio motivo a una intervención judicial contra el señor López, que, dicho sea de paso, se encuentra asistido en estos momentos por todos los que en esta ciudad significan independencia, cultura y sensatez.

Este pleito, que aparte su significación local siempre secundaria, tiene una honda trascendencia nacional, merece embargar la atención de todos aquellos publicistas que tan diligentemente vienen luchando desde el periódico y desde la cátedra por defender los últimos reducidos en que se batan a la desesperada los postulados supervivientes de las libertades públicas.

Manuel SUAREZ

Noticias de Jerez

Honremos la memoria del maestro. JEREZ, 23.—Hemos regresado a Jerez, después de tener el alto honor de acompañar al venerable Maestro y Apóstol del Socialismo.

El proletariado español ha rendido el homenaje de su cariño, admiración y agradecimiento al ciudadano ejemplar, íntegro e incorruptible. Pero nosotros, estimando que jamás lloraremos bastante al varón santo, entendemos que el mejor homenaje que podemos tributarle cuantos profesamos sus excelsas doctrinas es seguir su admirable ejemplo, practicar sus virtudes, ser activos, constantes, entusiastas luchadores, propagar en todas partes el honrado diario que constituía el amor de sus amores, difundir con apostólico celo los ideales del Socialismo y engrandecer la Unión General de Trabajadores. Este es el medio práctico de honrar al venerable memoria del Maestro, del Apóstol y del Mártir del Socialismo.

¡Pobres compañeros!

En la estación de Arañuez un grupo numeroso de trabajadores aguarda el tren de Andalucía. La noche es más que fría, helada. Estos compañeros son de un pueblo de la provincia de Cuenca. Como en su pueblo, cubierto de nieve, no hay trabajo, se dirigen a las provincias de Jaén y Córdoba para trabajar en los molinos de aceite. Después de tres o cuatro meses regresarán a su pueblo, después de haber ahorrado una cantidad, gracias a no haberse alimentado más que con pan y aceite. En la época de la siega, trabajarán en Aragón. ¡Inicuo régimen social, que condena al obrero a vivir lejos de su familia! ¡Cuándo se unirán todos los obreros agrícolas para acabar con la explotación de que son víctimas?—A. R. R.

UNA CIRCULAR

Homenaje al señor Marvá

Por si no hubiera llegado a poder de todas las colectividades obreras de España a quienes se ha dirigido, reproducimos la siguiente circular:

«Estimados camaradas: Mece a una plausible iniciativa, se está preparando la conmemoración del octogésimo aniversario del Excmo. Sr. D. José Marvá y Múyer, Presidente del Instituto Nacional de Previsión, de manera adecuada a los altos merecimientos de tan insigne patrio. Y aunque es indudable que la Comisión Paritaria Nacional participará debidamente en esta conmemoración, queremos nosotros que la clase trabajadora, a que pertenecemos, y especialmente la organizada, que de modo tan vivo ha podido sentir el provechoso influjo de don José Marvá en cuantas corporaciones sociales de que forma parte se han planteado problemas con ella relacionados, le rinda un homenaje, sencillo por la forma, pero que sea la expresión del respeto, del agradecimiento y del cariño que saben guardar los trabajadores a las personas que, como don José Marvá y Múyer, laboran, desde distintos campos, en beneficio del Proletariado.»

Para realizar nuestro propósito, os pedimos que, de modo que llegue a poder de don José Marvá el 8 del próximo enero, día en que cumple ochenta años, le enviéis un breve mensaje—postal o telegráfico, según los casos, y que indique de dónde procede—, expresándole vuestra felicitación. Nosotros, con todos los mensajes recibidos, formaremos un álbum que ofreceremos al digno presidente del Instituto Nacional de Previsión en nombre de la clase trabajadora. Esperando que secundéis nuestra iniciativa con la puntualidad señalada, quedamos vuestros y de la causa del trabajo.—Remigio Cabello, Andrés Gana, Francisco Sánchez, representantes obreros en la Comisión Paritaria Nacional de Previsión.»

Dirección para los mensajes: Excelentísimo Sr. D. José Marvá, Sagasta, 6, Madrid.

VELADAS TEATRALES

TURON, 23.—Se han celebrado en la Casa del Pueblo de esta población dos veladas teatrales, organizadas por el Cuadro Artístico Obrero de Figaredo. Pusieron en escena las obras «Amor y Trabajo», de Vidente Lacambra, y el sainete cómico titulado «Los hombres».

Los intérpretes desempeñaron bien sus respectivos papeles, siendo muy aplaudidos por el público que las dos noches asistió.—Barbón.

La acción obrera

IMPRESORES

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Impresores.

Fueron aprobadas las actas de las últimas juntas celebradas, las cuentas del tercer trimestre de este año y las relaciones de altas y bajas.

Se acordó establecer una cuota extraordinaria de una peseta semanal para fondo de resistencia, que empezará a cobrarse a primeros del próximo año.

PINTORES-DECORADORES

En la junta general celebrada en el salón pequeño de la Casa del Pueblo por la Sociedad de Oficiales Pintores-Decoradores fue aprobado el orden del día reglamentario y se nombraron los siguientes cargos: José Barón, secretario primero; José Rincón, vicecontador; y Miguel Rivas, vocal primero.

ARTE DE IMPRIMIR

Ayer se reunió en asamblea extraordinaria la Asociación del Arte de Imprimir, presidida por nuestro compañero Andrés Saboritz.

Cernadas, por la Directiva, propuso en sentidas frases que constara en acta el sentimiento de la Asociación por la muerte del maestro Pablo Iglesias, asociado desde los primeros días hasta la hora de morir. Su vida—dijo—será un ejemplo para todos nosotros.

Por unanimidad se aprobó esta propuesta.

Después se entró a discutir el dictamen de la Comisión especial designada para tratar del grave problema del paro, aprobándose las tres primeras propuestas, de las cuales la más importante es la de pedir la supresión del destajo, si bien dejando a la Junta directiva el apreciar el momento, las circunstancias y las posibilidades de hacerlo.

La asamblea continuará en días sucesivos.

Para establecer el Seguro de Maternidad

Los días 29, 30 y 31 del corriente mes estará constituida una delegación de la Comisión Paritaria en el Instituto Nacional de Previsión, de diez a doce de la mañana, para oír la información oral sobre el Seguro de Maternidad.

Los que deseen acudir a ella deberán comunicarlo previamente por escrito al secretario de la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera (Sagasta, 6, Madrid). El mismo día 31 termina el plazo para la información escrita.

Curso de conferencias

PALENCIA, 22.—Don Tomás Rodríguez Alonso, médico de la Beneficencia municipal, fué el encargado de pronunciar la tercera conferencia de las organizadas por la Casa del Pueblo.

El tema elegido, «Higiene de la vivienda», hecho en un bien documentado escrito, fué lo suficiente para que durante tres cuartos de hora estuviese pendiente de su lectura el numeroso audien-

cia que acudió a oír al conferenciante.

Consideró que la falta de higiene en la vivienda es el factor que más enfermedades produce, y señaló con multitud de datos las causas que pueden determinar esas enfermedades.

Al terminar su trabajo, fué muy felicitado.

El compañero Cardo, que había hecho la presentación del señor Alonso, dió por terminado el acto anunciando que los intelectuales palentinos, dando prueba de interesarse por los trabajadores, habían respondido espontáneamente al primer requerimiento hecho por la Casa del Pueblo, y que a la conferencia del señor Rodríguez Alonso seguirían otras no menos importantes, por lo que reclamaba la presencia de todos los que faltos de otras fuentes de saber sean amantes de la cultura.—C.

La muerte del héroe

Ha venido la muerte a dejar sobre el rostro surcado de Pablo Iglesias un rictus de dolor, un gesto de angustia. El maestro que durante medio siglo dejó caer sobre la vida obrera sus palabras como semilla ideológica para una vida menos ingrata, más humana, más justa, más de hombres, se ha hundido en la niebla de la muerte y su espíritu se ha enlazado en la trayectoria infinita del más allá...

Pocos predicadores podrán morir ensalzados con la aureola de una vida íntegra, con la más limpia conciencia del deber cumplido, como el héroe del Socialismo español, en cuyo día de gloria ha florecido el empeño por tejer sobre la tierra ensangrentada el poema del trabajo y del amor.

Pierde España un hombre; pierden los obreros españoles un compañero de batalla, un amigo en la eterna tarea de la lucha, un maestro en las reflexivas enseñanzas para lograr el bien colectivo.

Pablo Iglesias es el símbolo del político honrado, del político que no hizo jamás del acta un talonario de cheques, sino un breviario de ideas sanas y fuertes para que los trabajadores permitieran íntegramente el bien que en ellas florece. Hasta momentos antes de su muerte Pablo Iglesias mantuvo sus energías, pensando en la santa redención de los obreros, sus hijos espirituales, de los niños sin hogar que le evocaban sus días tristes de hospicio, donde su rostro sonrió por primera vez la ingratitud de los hombres al ser abofoneado por un esbirro incapaz de sentir el dolor de los desgraciados.

Vida ejemplar, vida de sacrificio cuya íntegra moralidad fué muchas veces la envidia de la reacción española, al no poder encontrar en la conducta del viejo apóstol un pretexto para combatirlo y evidenciar, al mismo tiempo, el santo ideal que representaba.

He aquí la fuerza del Socialismo nuestro, que durante medio siglo acudidid Pablo Iglesias, sin haber dejado un solo día de ganar el jornal como otro obrero cualquiera para poder vivir modestamente.

El «abuelo» ha muerto y España entera, la España que vibra cuando ve desaparecer de su lado los hombres que la honran, sabrá recoger las cenizas de Pablo Iglesias para levantar sobre ellas el templo del trabajo y de la justicia que antes se albergaba en el espíritu del héroe vencido por los años.

Galicia ha dado a la vida otro hombre ejemplar y seguramente perpetuará su recuerdo en el mismo lugar de donde salió un día perseguido por la miseria para crearse una voluntad y marcar en España la ruta de un idealismo plétórico de perspectivas humanas, de hondas filosofías que contenían el bien para todos y la justicia para cada uno.

La muca de angustia que la muerte ha cincelado sobre el rostro estriado del apóstol debe esculpirse en un mármol, porque nada como ese gesto podrá simbolizar en la historia de la vida española el dolor de los que sufren por hacernos más felices dentro del trabajo colectivo y del amor humano.

Ya las manos temblonas del héroe no trazarán sobre el papel blanco los rasgos de su bondad; pero nosotros debemos seguir la trayectoria ideológica que ha surcado la vida española durante cincuenta años de lucha honrada y de sacrificio heroico.

Es la más santa manera de honrar a los muertos.

Isaac PACHECO

(De El Noroeste, de La Coruña.)

Noticias del día

Creación de escuelas.

Se crea con carácter provisional una escuela nacional unitaria de niños en Doña de Ayuntamiento de Sober (Lugo), convirtiéndose en de niñas la mixta que actualmente funciona en el mencionado anejo.

Se consideran definitivamente creadas 79 escuelas en diferentes provincias.

Indultos de penas de muerte.

La «Gaceta» ha publicado el indulto de la pena de muerte de los reos Valeriano Infante, José María Aguirre y Ramón Tomás Fortelós, condenados por las Audiencias de Córdoba, San Sebastián y Barcelona, acordado en un consejo celebrado recientemente.

De interés a los ferroviarios

La Sección Ferroviaria de Vizcaya, sexta Zona, Sección de Socorros, ha puesto a la venta un bien editado folleto con las normas referentes a cada servicio y categoría, sobre la jornada de ocho horas en los servicios ferroviarios.

El precio del folleto es de una peseta, y los productos obtenidos por su venta ingresarán en el fondo de reserva de dicha Sección de Socorros, a fin de poder atender a sus fines benéficos.

Los pedidos, acompañando su importe, más cuarenta céntimos del certificado, se dirigirán al domicilio social, San Francisco, 6, A., Bilbao.

CORDIALMENTE AGRADECIDOS

Pablo Iglesias y «Solidaridad Obrera»

No recibimos «Solidaridad Obrera» y nos es imposible, por tanto, conocer lo que se dice en sus columnas. Sin embargo, en nuestro querido colega SOLIDARIDAD, de Vigo, hemos visto con ocasión de la muerte de Iglesias los párrafos que siguen y que han sido publicados en el órgano de las colectividades de tendencia sindicalista.

«La prensa diaria nos comunica el triste desenlace de la achacosa dolencia que ha tiempo sufría el fundador y propulsor del Partido Socialista Español, el que en vida se llamó Pablo Iglesias.»

Fuó Pablo Iglesias una figura excepcional en España, por sus dotes de luchador incansable en defensa de una causa noble, por la que ha sufrido persecuciones sin cuento.

No era Pablo Iglesias, ni las tácticas y doctrinas que predicaba, congruente con las tácticas y principios de la organización que representamos. No obstante, esto no es óbice para que recordemos en su falta la pérdida del hombre ejemplar que supo mantenerse frente de la injusticia social, y pensase «o no de distinta forma que nosotros, «Solidaridad Obrera» se asocia al sentimiento de dolor que entre los suyos produce la falta de tan digno compañero.»

Agradecemos muy cordialmente el juicio que sobre Pablo Iglesias ha formulado «Solidaridad Obrera».

Acuerdos de la Unión Sindical Suiza

GINEBRA, 21.—En la reunión que el Comité de la Unión Sindical Suiza acaba de celebrar en Olten, han sido examinados varios asuntos que, aparte del interés nacional, no dejan de tener significación desde el punto de vista internacional.

Sabido es que algunas organizaciones habían proyectado enviar una delegación a Rusia, y el último Comité ha mantenido el acuerdo anterior de aplazar por ahora el viaje. Se resolvió quedar al margen del proyecto de fundación de una Internacional de educación obrera, como también del de creación de un Socorro obrero internacional y Ayuda Roja. Por último, se declaró partidario de la ratificación de los convenios y recomendaciones de la Conferencia Internacional del Trabajo de 1925, relativos a la abolición del trabajo nocturno en la panadería.

También se resolvió protestar contra el régimen de opresión existente en Italia, e invitar al proletariado y a la población en general a que rompa toda relación con dicho país y a que se abstenga de visitarlo mientras no desaparezca el régimen de terror que en él domina. Se convino además ponerse en contacto con la Federación Sindical de Amsterdam para ver la manera de iniciar una acción internacional de protesta contra el fascismo.—Ryser.

CASAS BARATAS

Una conferencia del señor Casais

VALENCIA, 23.—El ilustre abogado don José Casais llegó a ésta para dar una conferencia en el salón del Ateneo.

El acto ha constituido un verdadero éxito, pues el conferenciante desarrolló el tema acerca de la intervención de los Municipios en el problema de la construcción de viviendas baratas, asunto en el que el señor Casais demostró gran competencia y dominio. El enorme público que escuchó tan brillante disertación aplaudió fervorosamente y salió muy complacido.

La prensa local se ocupa ampliamente del asunto, por la importancia que tiene para la clase obrera.

El señor Casais, antes de regresar a Madrid, ha visitado las Clínicas de la Mutualidad Obrera, de las que ha hecho grandes elogios.—N.

Cooperativa Socialista Madrileña

La Cooperativa ha repartido una hoja con la nota de precios de los distintos artículos que expando, todos de superior calidad y peso exacto y al precio más barato que puedan venderse:

Turrónes legítimos de Alicante y Jijona, a siete cincuenta pesetas kilo; Mazapán de Toledo, a seis cincuenta; Frutas escarificadas, a cinco cincuenta; Pasa de Málaga, a una setenta y cinco; Nueces de la Rioja, a una cuarenta; Frutas en conserva, mermeladas y en almíbar, desde noventa céntimos a dos pesetas.

Conservas de pescados, de las mejores fábricas, a precios muy baratos. Aceitunas de manzanilla sevillanas, a tres pesetas frasco de litro y a dos pesetas kilo.

Embutidos y liques de todas clases y marcas, más batatos que en ninguna parte. Se sirven pedidos a domicilio. Los vinos desde media arroba en adelante. Legumbres de todas clases y gran surtido de bacalao de Islandia y Escocia. Los consumidores deben guardar los tickets de compra para en su día tener derecho a la bonificación correspondiente.

IMPRENTA: MADERA, 8.